

# “寻找阳光老人”

## 中老年安全用药调研报告出炉

日前,由新华网客户端联合中国老龄协会老年人才信息中心、“百善药业·阳光老人”等相关部门和企业联合开展的“寻找阳光老人”中老年安全用药调研活动结束,调研报告正式出炉。

调研于2023年3月1日正式开启,针对40岁以上中老年人近半年内的用药频次、购买渠道、购药开支、用药遵从性等中老年常见用药信息问题进行了问卷填写,以全面了解中老年人真实的用药情况。

调研分为线上线下两部分,线上问卷在新华网客户端发布,线下调研联合中国老龄协会老年人才信息中心在全国范围内进行了多个定点合作的定量调研。本次活动综合传播总触达上千万人次,调研覆盖200余万40及以上年龄层人群,调研期限内收集有效答卷总数48605票,并累计为687位互动受访者送上了专家版《中老年用药安全指导手册》,帮助更多中老年人了解安全用药知识。

调研报告采用定量调查中的分层抽样调研法,最终选取有效调查问卷2063份为样本进行数据分析。调研数据统计显示,受访人群中,半数以上的人同时服用1—2种药物,约1/4的人同时服用3—4种药物,且忘服、漏服、重复用药、用药剂量不适宜、用药方式不适宜、联合用药不适宜、无指征用药等不合理用药表现通常存在。因此,如何帮助中老年人更加科学合理的安全用药成为亟待解决的问题。

### 调研关注点1 联合用药

四成受访者正在服用慢性病药物  
联合用药比重大

时光赐予我们成熟的美好,也让身体悄然发生变化。随着步入中年,各重要器官的生理功能均有不同程度的衰退,中老年人的联合用药也在不断增加。

调查显示,44%的受访者在近半年内正在服用慢性病、老年病治疗药物。受访人群中,53%的中老年人常用药品1—2种,26%的中老年人服用药物3—4种,还有2%的中老年人同时服用的药物多达9种以上。

可见随着人口老龄化的加剧,慢病发病率快速上升,加之高龄共病患者用药方案复杂,中老年人的联合用药亟需获得关注。加强中老年慢病的用药管理,促进中老年慢病患者合理用药将是中老年安全用药的重点。

### 调研关注点2 按时用药

忘记用药或重复用药是“痛点”

84%的受访者每天都在用闹钟、他人提醒、药盒分装等方式提醒自己按时按量用药,但仍有79%的受访者有忘记服药或有漏用、多用的情况。约1/4的受访者在接受调研的前一天就忘了吃药,还有13%的受访者甚至记不清自己昨天有没有按时用药。

调研过程中,许多中老年人表示,忘记用药或重复用药已成自己用药最大困扰。

药物用量、用药次数、给药时间等都直接关系到血液中药物的浓度,而保持一定的药物浓度是药物发挥作用的必要条件,按时用药才能让药物更好地发挥作用。因此,调研报告提出,建议行业关注该问题,可从药品包装形式创新、建立用药“备忘档案”等方式为患者提供切实有用的解决办法,帮助患者“吃对药”。

而且,忘记按时用药不仅是中老年人问题,许多人都经常发生漏服药物或者未按时服药的情况。发生无法避免,发生后怎么办?报告呼吁,相关专家、媒体加强“药物漏服、多服后,有哪些实用解决办法”的科普知识宣传。

### 调研关注点3 遵医嘱用药

近三成受访者“自己当医生”而不自知

58%的受访者在调查中表示,自己做到了严格遵医嘱用药,但在回答“当症状缓解后,您经常……”这一交叉问题时,该受访群体中仍有50%的受访者选择根据个人经验,在病症缓解后自行停药或减量。

34%的受访者表示,自己一直是结合个人经验用药。还有8%的受访者表示,日常用药以自我判断为主。

综上,本次调研受访群体中,71%的受访者在“自己当医生”,29%的受访者“自己当医生”而不自知。

这也揭露出许多人“久病成医”,对自己的病情过于自信,不仅日常不按医嘱用药,病情稍有好转就擅自停药或减量的现状,甚至有人会自行调整高血压、心脑血管等慢病用药。

专家提示,很多慢性病只能通过药物长期进行控制,一旦停药就引发各项健康指数的波动甚至反弹,随意停药只会引起病情恶化、加速病情发展。还有一些特殊治疗也必须遵医嘱用药,如感染性疾病患者在使用抗生素时擅自停药就会导致病情复发甚至产生耐药性。

中老年人联合用药情况较多,更应注意。即便病情好转也应先咨询医生,在医生指导下逐渐停药,避免快速停药后可能的副作用。

### 调研关注点4 药物副作用

八成受访者期待中老年人群专用药品

在多个问题中,受访者表示出了对“专业”的期待——

疗效、副作用、是否方便使用是受访群体在购买药品时最注重的三个方面;

匹配的药品、健康知识、用药禁忌、用

药指导等“专业需求”,是受访群体希望在药店自主购药时最希望获得的帮助;

在选购中老年用药时会关注哪些因素一题中,大部分受访者选择了更适合中老年人的体质和疾病特点、改造形状更便于中老年人吞咽、对肝肾的副作用小等“专业需求”;

在“儿童有儿童专用药,您觉得中老年人是否需要中老年人专用药?”一题中,78%的受访者认为应该研制或选用其他方式提供中老年人专用药品。

年龄增长会带来各器官功能的衰退,改变机体的药物代谢动力学和药物效应动力学特征。即便中老年人与年轻人服用相同的药物,其吸收和代谢都会存在较大差异。加之中老年人联合用药情况不断增加,需要更加关注药物副作用和耐药性给中老年人带来的困扰。

### “阳光老人用药安全知识TOP10” 科普视频将上线

为推动调研建议的落地,新华网客户端将结合调研内容,联合“百善药业·阳光老人”推出“阳光老人用药安全知识TOP10”系列科普视频,分享日常应知应会的安全用药知识——

日常用药时,漏服、多服、吃错药,我该怎么办?

联合用药时,哪些药物可以一起吃?哪些不可以?

常见慢性病的服药时间您知道吗?

……

全国三甲医院的医生、药师将根据调研中的真实案例与临床中常见问题,分享实用解决办法,帮助更多中老年人学习正确的用药安全理念和方法,减少不合理用药的发生,切实提高中老年人健康素养和健康水平,助力推进健康中国战略。

据新华网

# 社区居家养老服务缺口大,怎么破解

技能培训。

同时,院校培养的护理、康复治疗、中医养生、养老服务管理等涉老或养老服务相关专业毕业生入职养老服务机构或进入养老行业的比例还有待提高。他们往往以短期实习、体验式从业为主,后期或视情况晋升至护理管理岗位或者培训管理岗位。选择继续留在养老行业或能长期从事一线工作的并不多。

2022年发布的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》,就完善人才激励政策、拓宽人才培养途径提出明确要求。

近年来,民政部会同相关部门通过推动专业设置、加强培养培训、强化激励引导等方式,推动养老服务人才队伍建设。

各地多措并举构建人才引育留用机制,从薪酬、住房保障、人员补贴、积分落户等方面营造拴心留人的良好环境,让更多年轻有活力的专业人员愿意来、留得下。

然而,养老服务仍面临人才“引不来”“缺认同”“待遇少”“流失高”等问题,成为养老服务高质量发展的掣肘因素。

面向未来,应着力拓宽人才来源渠道,打造多层次、应用型、复合型养老服务人才队伍;加快推进专业教育培养和职业培训,推动人才素质提升;完善人才评价机制,健全人才使用管理制度;强化人才激励保障,建立“拴心留人”的制度机制。

### 充分适应居家社区养老

居家养老和社区养老,是我国老年人

的主要养老方式。这也意味着,养老服务人才必须充分适应居家和社区环境,丰富居家社区养老服务人力资源。

——将家庭照料者支持纳入社区居家养老服务队伍建设范畴。家庭照护是当前老年群体最主要也最可靠的照护形式,多数失能老人亦期望能在家接受家人照顾。应着力加大对家庭照料者的支持力度,比如为他们提供免费的护理培训课程,提高失能老年人家庭照护者照护技能;支持社区、机构为失能老年人家庭提供“喘息”服务等。

——将社区居家养老服务发展与社区治理、社会参与相结合,有效挖掘社区照护人力潜力。充分调动各种社会力量,积极推动社区志愿服务、互助养老服务常态化发展,变“给我养老”为“我来养老”,鼓励“代际相扶”“老老相扶”。比如,全国多地实行的“时间银行”“养老大院”等城乡新型互助养老模式,可以有效扩大“兼职护理员”群体。

——立足基本公共服务,以社区为载体全面加强政策整合。一方面,可考虑建立家庭养老床位与家庭病床、家庭医生的联动机制,通过资金和项目统筹,调动、积聚相关人力,提升居家社区养老服务的专业性和整合性。另一方面,可以鼓励社区卫生服务中心与相关机构合作,增加照护功能,为居家老年人提供短期照护、临时照护等服务。

——着力提升市场活力,丰富老年人身边的健康养老“便利店”。比如,发展社区

型的养老机构、全科诊所、康复站、护理站等,推动建立区域养老服务联合体,链接辖区内养老、医疗、商业等各方面资源,形成多样化、多层次的养老服务供给,促进包括人力资源在内的各类养老服务资源的融合。

### 科技赋能提高服务效率

数字时代,在生产生活形态以及劳动力供给形势全面变化的背景下,在社区居家养老服务场景广泛导入智慧养老产品是大势所趋,可以显著提高养老服务的效率和质量。

从日常生活中的超大遥控器、放大镜、辅助筷,到帮助行动的辅助起身椅、电动轮椅、楼梯升降椅,再到智能传感器、健康监测仪、电动护理床、护理机器人、康复机器人,这些能够协助老年人生活起居、健康管理、应急呼救的“助老神器”,降低了养老服务对人力的需求,减轻了护理强度和难度。

这要求以老年群体健康养老需求为研究方向,使用创新科技,发展便利舒适、安全安心的智慧养老服务整合技术,加快适老宜老的养老服务相关产品的科技研发和应用。

目前,全国多地正在结合智慧城市和“城市大脑”建设,实施智慧养老工程,启动智慧养老社区建设,推动智慧养老科技产品进社区、进家庭,满足老年人品质化养老服务消费需求,建设有温度的智慧型老龄社会。

据新华网